

上工申贝收购德国 DA 公司尝到甜头

开发出一系列具有市场竞争力高新产品 已成为主要利润增长点

◎本报记者 杨伟中

上工申贝成功收购技术水平领先的德国缝制设备企业后已经凸显成果。在近日开幕的 2007 中国国际缝制设备展览会上，该公司一举推出了 10 多种新产品。上工申贝董事长兼首席执行官张敏在接受采访时声称，我们已经拥有由德国团队与本土团队有机结合所形成的强大的研发能力，所开发出一系列档次较

高的新产品具有很强的市场竞争。

上工申贝是我国老牌缝制设备制造商，在同行业中唯一同时拥有“上工”和“蝴蝶”两个国内驰名商标企业。该公司于 2005 年正式收购原先亏损的德国杜克普·阿德勒股份有限公司（DA 公司）后，在努力稳定德方管理团队同时，积极发挥了德国人才队伍的研发潜力，并通过整合欧亚两地的多方面资源，以“德国

技术，中国市场”策略来推进产品开发与市场营销。上工申贝如今已逐步实现了产业结构转型与产品档次的提升，而且形成了多层次品牌格局，即“上工老品牌的根基+杜克普世界顶级水平”的合奏联动。据了解，上工申贝收购 DA 公司当年就使之扭亏为盈，而且 2006 年实现了净利润同比成倍增长、今年上半年持续上升的良好势头。由于 DA 公司业务比重占了上工申贝的大部

分，上年度它对整个公司主营利润贡献已经达到 7000 多万元。

此次展会上，由 DA 公司推出的新一代 M-867 系列机型吸引了众多参观者的眼球。这一适合于中厚料制品的缝制设备具有种种优势，诸如独创的 9MM 送布冲程可以做到自动缝速控制、几乎无油的新型润滑系统、用于特别功能的带传感口的整合式键盘等。据张敏介绍，这一产品的基本型机种将成为国内

创立制定相关技术标准的蓝本。

张敏表示，今后上工申贝将坚持高举“德国质量”大旗步步为营，稳固高端产品市场，再拓宽中端产品市场。他同时指出，上工申贝将以资本运作与产品经营相结合来实现企业既快又稳地发展，并通过完善合延伸产品供应链，把上工申贝打造为一家中国缝制设备全系列供应商，强化上工产品与 DA 产品在国内外市场上的竞争力。

北大荒 甲醇呈现日产日销

◎本报记者 高文力

北大荒农业股份有限公司浩良河化肥分公司积极拓展东三省的甲醇销售市场，近日生产的 675 吨甲醇产品运往吉林、辽宁等地。目前，公司生产的甲醇产品供不应求，呈现了日产日销的好势头。

2005 年 8 月，浩良河分公司利用原有的“油造气”系统的部分闲置设备，实施设计能力为日产 333 吨（年产 10 万吨）的甲醇工程，2006 年 11 月投料试生产，告别了 30 多年单一生产和经营尿素的历史，实现了多品种经营的目标。今年以来，公司积极拓展东北甲醇销售新市场。与此同时，公司取得了哈尔滨铁路安全监督管理办公室颁发的《铁路危险货物托运人资质证书》，企业具备了铁路运输甲醇产品的资质，为大量销售甲醇产品创造了有利条件。分析人士认为，目前由于价格和成本因素，北大荒的甲醇利润状况不太理想。但随着石油价格的上涨，甲醇盈利前景可以看好。

信雅达 支票新系统进

行

◎本报记者 赵旭

信雅达近日与中国建设银行签订了全国支票影像交换系统推广项目合同。

作为建设银行总行支票影像交换系统采集部分的唯一开发商和集成商，信雅达已在今年 4 月完成程序的开发及测试，在 5 月底配合建总行完成了北京分行和深圳分行的试点，按照建总行工作的部署，在 2007 年 6 月 25 日之前，完成了系统在全国 32 个一级分行的推广。随着市场经济发展的要求，整个社会对支票跨区域乃至全国使用的需求越来越迫切。中国人民银行决定建设以影像技术为支撑的全国支票影像交换系统，通过实行支票截留，改革支票清算模式，实现支票全国通用。

莱钢股份 与院校建“产学研”

◎本报记者 郑义

莱钢“产学研”联合共建研发机构签字仪式日前举行，公司与北京科技大学、中国科学院金属研究所等 9 家高校、院所签订了“产学研”联合共建研发机构协议。

据了解，此次建立的研发机构将积极跟踪和参与世界冶金前沿技术的研究与开发，同时，加强研发队伍建设，培育一批高端研发人才，促进公司研发能力的不断提升。

西部材料 董监事会顺利换届

◎本报记者 石丽晖

西部材料 9 月 26 日召开股东大会，审议通过了董事会、监事会换届选举等议案。

西部材料以稀有金属复合材料及其制品为主业，公司稀有金属复合材料的产能为年产 5000 吨，居全国第一、世界第三，规模优势明显；募集资金到位后，2008 年产能将达到 1.5 万吨，有望冲击世界第一。

商业公司期待黄金周引燃热情

◎本报记者 袁小可

近期 A 股上市的主要零售及品牌服装类公司的股价均有不同程度的调整；

三季度单季零售业跑输大盘 20 个百分点，此为近两年来的首次出现；

一些商业公司以 2008 年 EPS 测算的 PE 已经低于 30 倍，而按照业界对商业股增长速度和持续性的预期并参考市场的整体估值，其与 40 倍这一比较合理的 PE 水平尚有距离。

曾一度在市场上表现不凡的零售业板块，近期以来的表现却令一些业内人士发出“零售业板块还要沉寂多久”的感叹。

零售行业在牛市行情背景下缘何吸引力光环有所减褪？四季度，“十一”黄金周期间即将创出消费增长的新高，再借力广州百货的 IPO 东风，商业板块能否走上转暖行情？

沉寂数月事出有因

针对零售行业二、三季度整体估值的提升速度稍慢一拍，不同券商研究所在“望闻问切”后，由内而外进行了剖析。

海通证券研究员路颖表示，行业整体走弱的最主要原因是其业绩增长落后于整个市场。据统计，2007 年



半年报中，商业板块整体净利润增长的幅度在 40% 左右，在 20 多个行业中位居倒数第 6 位。在周期性行业表现极度抢眼的市场环境下，商业板块短期会成为资金回避的区域。

申银万国研究员金泽斐则指出，主要原因来自外部市场，由于市场对其他行业的偏好由弱转强，特别是一些大市值行业的业绩的确出现了超预期的增长，如银行、地产等，由此造成零售业的业绩增速并不特别显眼，对机构资金而言估值

吸引力也有所下降。但他强调，与其他行业相比，零售股业绩增长更稳定、持续性更强、长期发展空间看得更久远，同时盈利能力更高，如果以短期绝对的业绩增速来看零售的估值吸引力，有失全面。

业绩增长趋势未改

随着三季报将陆续揭晓，商业股四季度整体表现是否可圈可点引发猜想。

中金公司报告预计，合肥百货、广州友谊等能够有超出市场预期的表现，其中，天音控股有望获得 50% 以上净利润增长，合肥百货有望获得 40% 以上净利润增长，广州友谊、大商股份有望获得 30% 以上净利润增长，华联综超有望获得 25% 净利润增长。

金泽斐预计，三季报零售总体增长 41.56%，业绩结构性分化依然较为明显，增长速度最快的当属苏宁电器和豫园商城，季报增长超过 100% 的有苏宁电器、豫园商城等，增长较快的还有天音控股、友谊股

份、银座股份和王府井。他认为，零售基本面好的趋势绝对没有发生任何改变，且在通胀的预期下，很多龙头零售商的业绩增长趋势将得到进一步的强化。因此，未来零售公司的业绩依然存在超预期的可能，这主要集中在内生性增长比较强劲的百货和家电连锁身上。

而就中报披露结束之后的热点，路颖提出，股权激励、利益问题的解决将是商业类公司外延和内生式增长集中体现的主要催化剂，这些问题在 2008 年分别得到解决的可能性比较大。因产业集中度较低，零售业一些上市公司的大股东背景，为其可能采取资产注入和资产并购、整合增添了想像成份。路颖表示，苏宁电器对其他家电零售企业的收购，银座股份、重庆百货大股东的资产注入预期，上海、武汉、北京等区域性百货企业的整合等，都可能会给商业板块的销售规模、利润规模和市值等带来较大影响。

金泽斐则表示，继续维持对百货看好的投资评级，建议关注百联股份、王府井、银座股份及大商股份等。

鄂武商旗下百货超市涌现开业高峰

◎本报记者 王宏斌

临近“十一”黄金周，鄂武商迎来开店高峰。继 26 日武商襄樊购物中心开业之后，明日全新的武汉国际广场也将开门迎客。同时，本周之内，公司控股子公司武商量贩连锁有限公司有四家超市大卖场相继开张。

据了解，武汉国际广场位于汉口繁华商业区解放大道商圈，是在原武汉商场的基础上重新建造，与同属鄂武商的武汉广场和世贸广场一字排开，一体相连，商场主要定位

为高端服饰的经营。由于地处黄金商圈，人气培育需时较短，国际广场盈利前景可期。公司方面预计，国际广场第一年的年销售收入将达到 10 亿元，年利润总额为 1.3 亿元。另外，武商襄樊购物中心则是鄂武商的首家异地百货连锁店，建筑面积为 5.26 万平方米，预计年销售额将达到 3.2 亿元。

根据鄂武商“新东家”武汉商联集团此前披露的发展规划，鄂武商在武汉三家商业上市公司中的定位是重点打造武商摩尔城。不过现在看来，在摩尔城之外，鄂武商对发展

百货连锁业依旧雄心勃勃。根据公司规划，到 2011 年，百货连锁店将达到 10 家。

今年上半年，公司拟定向募资的重点投向之一也是百货业。虽然该议案因遭银泰系阻击而未果，但公司发展百货连锁业的决心似乎没有丝毫动摇。昨日，公司相关负责人表示，继襄樊店之后，到明年底还将在宜昌、鄂州、十堰等地新增 5 家大型百货连锁店。上海证券券分析师刘丽认为，发展百货连锁为公司打开了广阔的生长空间，有利于缓解因武商摩尔城扩建项目投

资过大，进入盈利期需时较长所带来的压力。

另外，在超市业态方面，公司的规划是到 2011 年拥有 100 家左右的超市门店。与同城的超市龙头武汉中百深入湖北省县城城市的发展策略有所不同的是，鄂武商的超市卖场锁定武汉城区及湖北省 30 万人口以上的二级城市，且以 5000 平方米以上的大卖场为主。本周，公司新开业的四家卖场有三家在武汉市，另外一家位于黄石，而黄石属于武汉城市圈 8 大城市之一。

突破单店模式 开元控股挺进新商圈

◎本报记者 王原

9 月 18 日，投资 6.6 亿元的西稍门项目宣布动工，9 月 28 日，安康店盛大开业，素来低调竞争的开元控股终于拉开了做强百货主业的架势。而倘若计人 3 个月前投资 7000 万元的宝鸡“国际·万象商业广场”项目，长期保持单店模式的开元控股极可能改变陕西地区的百货业竞争格局。

再看宝鸡“国际·万象商业广场”项目。作为陕西第二大城市，GDP 超过 300 亿元的宝鸡一直没

有顶级商业中心，而占地面积 2.78 万平方米、建筑面积 11.73 万平方米的“国际·万象商业广场”一旦建成，也将成为该市规模最大、设施最先进的大型购物中心，夺取该市商业最高点的意图非常明显。

积极布局待开发区域

为了进一步扩张公司发展空间，开元控股积极布局陕南地区。与较为发达的宝鸡地区不同，安康在陕西省诸市中较为落后，于此运营新店，可以说志在长远。

28 日开业的安康店同样位于安康市区的黄金地段，区位优势十

分明显。虽然安康目前的经济总量并不大，但随着西安至安康的铁路复线、高速公路的投资建设，4-5 年内安康与西安的经济融合度将出现井喷式增长，同时连接武汉与重庆的铁路均在此交汇，区域交通枢纽的作用十分乐观。对此，提前布局即显得非常适时。

开元控股相关人员表示，在中国商业资产重估势头明显的背景下，以较低成本提前进入待开发区域，无疑会加重日后拓展的筹码。该人士透露，虽然开元控股目前已启动了 3 个新项目，但扩张步伐还没有停止，只要项目与时机成熟，还会继续出手。

宇通客车 携手美铝开发“绿色”客车

◎本报记者 周帆

记者从宇通客车了解到，日前，宇通客车与美国铝业公司正式宣布建立合作伙伴关系。双方将应用世界领先的客车结构设计、材料及制造技术，共同开发新一代的节能环保公交客车。双方合作的第一步是共同开发一部全新的、可显著降低温室气体排放并提高燃油经济性的客车，样车预计在 2008 年北京夏季奥运会期间可以展出。

宇通客车董事长汤玉祥表示，降低车重对于未来无论是短途还是长途客车，都是非常必要的。此外，客车上巧妙使用铝合金，是达到显著减重效果最好的方法之一。宇通客车公司期待与美铝公司一道，结合双方最优秀的创意，共同探索开发全新“绿色”客车。

美铝亚太区总裁陈锦亚表示，通过将全铝框架结构设计与先进制造技术的结合，可以实现在保证新一代客车安全性和提升可靠性的同时，达到 15% 到 20% 的减重效果。

山推股份 海外市场占总销量半数

◎本报记者 郑义

记者日前在山推股份了解到，公司主导产品出口供不应求，国外销售台量已近总销量的 50%，同时，公司零部件受到国内外大客户追捧，开始出现产业化趋势。这表明公司国际化战略在成功推进，其产品结构、销售结构也在不断升级。

山推股份主导产品推土机拥有国内市场 45% 以上的份额，占据行业龙头地位。随着产品规模的扩大和技术标准的提高，公司自 2002 年起开始走入国际市场，2003 年至今出口增长率平均达 50% 以上，今年上半年出口增长达 58%。公司海外市场也从亚洲、非洲，逐渐进入欧美。据公司有关部门介绍，国外大功率推土机的订单迅速增长，10 月份订单是以往三个月的总和。

公司有关负责人告诉记者，公司产品在海外市场有着明显的性价比优势，目前推土机出口台数已接近公司销量的 50%，公司的目标是在整体规模不断扩大的同时，出口收入与国内销售额的比例也要达 1:1，形成比较均衡的状态，并在国外中、高端市场上占据应有的地位。日前公司股东大会通过了配股方案，募资项目达产后其推土机将由 3500 台提高到 6000 台。

公司董事长董平告诉记者，公司在做精做强推土机等主导产品的同时，将把零部件培育成山推的一个新产业，并成为公司整机出口的延伸产品。

据了解，近年来山推零部件生产、销售持续上升，近期一些国际知名工程机械公司已开始向公司订购零部件。

冠农股份 罗钾公司启动生产准备

◎本报记者 王伟丽

国投新疆罗布泊钾盐有限责任公司的首条水采船已于日前下水，为生产准备的盐田已灌满。这标志着亚洲乃至全球最大的硫酸钾肥项目生产准备工作正式启动。

冠农股份持有国投罗钾公司 20.3% 的股权，是其第二大股东。罗钾公司年产 120 万吨钾肥项目总投资 46 亿元，去年 4 月动工，该项目经过一年多的准备，各工段建设正加紧有序推进，预计明年 12 月建成。该项目建成后，将成为全世界最大的硫酸钾生产基地，年销售收入可达 20 多亿元。

据悉，新疆自治区领导在罗钾公司考察调研时表示，国投罗布泊钾盐公司结合新疆实际，聘请高层次专家学者进行产品规划，加大资源的立体开发、多元化生产，提高资源的综合利用率和产品附加值，尽可能延伸产业链，把罗布泊钾盐公司建设成为门类齐全的我国大型化工产业基地。他同时指出，罗布泊及其周边资源一定要由罗钾公司统一规划、合理开发，绝对不能一哄而上，造成资源浪费；罗钾公司现有股东结构合理，不需要再引进其他战略投资者。

海油工程 攻克世界级深水项目难关

◎本报记者 徐玉海

海油工程承建的“流花 11-1 油田复产项目”成为该公司加快进军深水工程领域和国际市场的契机。公司董事长周守为昨日接受记者采访时表示，水深 300 米以上的海洋工程项目，一直以来由外国工程公司垄断。海油工程作为总包商成功完成流花项目，标志着公司已形成在水下工程及深水工程领域的核心竞争力。

据海油工程有关人士介绍，流花 11-1 油田隶属于中海油，于 1996 年投产，日产原油 2 万桶左右。2006 年 5 月 17 日，台风“珍珠”直袭流花 11-1 油田，造成在油田作业的南海“胜利”号 FPSO（浮式生产储油装置）7 根锚链被割断，3 根软管断裂，流花 11-1 油田被迫停产。流花 11-1 油田的修复工作主要在情况复杂的水下 300 米处进行，经过海油工程等各方的共同努力，今年 8 月，中海油宣布完成了对流花 11-1 油田的修复并成功复产。目前，该油田运行平稳，并恢复到日产原油约 2.3 万桶的水平。

海油工程总裁姜锡肇表示，目前中国海洋油气资源开发仍主要集中在 100 米水深以下的近海海域，深海油气田仍处于空白状态，此次流花油田项目，为公司加快拓展深水业务领域创造了有利契机。